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Katalin Kovalcsik (1954 – 2013)

Dr. Katalin Kovalcsik, etnomuzikologička, romistka, univerzitná profesorka, publicis-
tka, dlhoročná vedecká pracovníčka Ústavu hudobnej vedy Maďarskej akadémie vied, 
dlhoročná aktívna členka ICTM (International  Council for Traditional Music) a funk-
cionárka The Gypsy Lore Society.

V roku 1978 absolvovala štúdium na Hudobnej akadémii Ferenca Liszta v Buda-
pešti. Po ukončení akadémie vyučovala základy a teóriu hry na harfe. Magisterský 
titul z muzikológie obhájila na Hudobnej akadémii roku 2004, akademický titul PhD. 
získala roku 2006. Ešte roku 1978 začala pracovať ako vedecká pracovníčka v Ústa-
ve hudobnej vedy Maďarskej akadémie vied. Vedúcim jej oddelenia bol v tom čase 
Bálint Sárosi, ktorý ju inšpiroval k štúdiu etnomuzikológie, špeciálne k štúdiu hudby 
Sinti Rómov1 žijúcich v Maďarsku. Roku 1980 rozšírila svoje zameranie aj na výskum 
hudobných tradícií Rómov v iných krajinách. Vtedajší politický systém jej umožňo-
val uskutočniť terénne výskumy predovšetkým v krajinách východnej Európy, a to 
v Československu, Bulharsku, Poľsku, Rumunsku, Moldavsku, Ukrajine a v Juhoslávii. 
Do niektorých z týchto krajín sa opakovane vracala. Rómsku hudbu nahrávala aj vo 
vybraných krajinách západnej Európy, najmä vo Fínsku a Veľkej Británii, neskôr aj 
v USA, Izraeli, Nemecku, Turecku a v Rakúsku.  Naučila sa niekoľko dialektov rómske-
ho jazyka, čo jej uľahčovalo komunikáciu v miestnych komunitách. 

Do výskumného okruhu Katalin Kovalcsik patrili: ľudová hudba maďarských Bo-
jášov,2 dialekty v ľudovej hudbe Rómov z pohraničného vidieka, naratívne tradície 
spoločenstva olaských Rómov zo severovýchodného Maďarska, porovnávací výskum 
kultúr maďarských a rumunských Bojášov, hudba na podujatiach rómskeho spolo-
čenstva, ale aj grécka rómska ľudová hudba. Vo svojej výskumnej práci sa zaoberala 
rómskymi harfistami z regiónu Sinti nárečia, uskutočnila fotodokumentáciu Jánosa 
Gertnera, jedného z posledných maďarských potulných harfistov. Zaslúžila sa o popu-
larizáciu rómskej kultúry, venovala sa hudobnej publicistike.

Katalin Kovalcsik je autorkou viacerých monografií a vyše 40 odborných článkov. 
Napríklad Népi hárfák Magyarországon – Két hangszerkészítő mester [Ľudové harfy 
v Maďarsku – Dvaja majstri-výrobcovia hudobných nástrojov] (1980), Popular Dance 
Music Elements in the Folk Music of Gypsies in Hungary (1987), Men´s and Women´s Sto-
rytelling in a Hungarian Vlach Gypsy Community (1993), Roma or Boyash Identity? The 
Music of the “Ard'elan” Boyashes in Hungary (1996), A nótában benne van az igazság. 
Dal, beszéd, kultúra és érzelem két falu idős lakói körében [V hudbe je pravda. Pieseň, 
reč, kultúra a emócie medzi staršími obyvateľmi dvoch dedín] (2009), The Romani 
Musicians on the Stage of Pluri-Culturalism: the Case of the Kalyi Jag Group in Hungary 
(2010).

1 Sinti – skupina Rómov, ktorá žije hlavne v Nemecku. Z Nemecka sa rozišli do okolitých krajín, aj 
do Maďarska. 

2 Bojáši – Rómovia, ktorí prišli z Rumunska a hovoria archaickou rumunčinou.
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Pre výskum rómskej hudby na území Slovenska majú najväčší význam publikácie 
z edície Európai cigány népzene [Cigánska ľudová hudba Európy]. Editorkou edície 
a zároveň autorkou prvej publikácie Szlovákiai oláhcigány népdalok [Piesne olašských 
Rómov na Slovensku], obsahujúcej transkripcie 50 piesní s úvodnou štúdiou je Ka-
talin Kovalcsik. Aj druhá publikácia tejto edície ostala verná slovenskému územiu – 
jej autor mi sú česká etnografka-romistka Eva Davidová a český muzikológ Ján Žižka, 
ktorí sa na príklade 53 piesní venujú ľudovej hudbe Rómov usadených na Slovensku. 
O rok neskôr pripravila na vydanie editorka  Katalin Kovalcsik v tejto edícii zbierku 62 
rómskych ľudových piesní z územia Vojvodiny, ktoré zozbieral Ernő Kiraly. Štvrtý titul 
edície je viac teoretický a  venuje sa individuálnemu prednesu a sociálnemu významu 
pomalých piesní olašských Rómov z južného Maďarska. Posledným, piatym vydavateľ-
ským činom je publikácia Svanibora Pettana o rómskych hudobníkoch v Kosove:

Kovalcsik, Katalin: Szlovákiai oláhcigány népdalok. [Piesne olašských Rómov na 
Slovensku.] Budapest : Magyar Tudományos Akadémia – Zenetudományi Intézet, 
1985.
Davidová, Eva – Žižka, Jan: Lidové písně usedlých Cikánů-Romů v Československu. Bu-

dapest : Magyar Tudományos Akadémia – Zenetudományi Intézet, 1991.
Király Ernő vajdasági cigány népzenei gyűjtése. [Zber rómskej ľudovej hudby z teritória 

vajdu Ernő Király.] Ed. Katalin Kovalcsik. Budapest : Magyar Tudományos Akadé-
mia – Zenetudományi Intézet, 1992.

van Elootem, Vasar: Egyeni alkotasok es tarsadalmi kontextusok egy del-magyarorszagi 
olahcigany lassu dalban. [Pôvodná tvorba a spoločenské kontexty v južnomaďar-
skej pomalej piesni olašských Rómov.] Budapest : Magyar Tudományos Akadémia 
– Zenetudományi Intézet, 1997.

Pettan, Svanibor: Roma muzsikusok Koszovóban: kölcsönhatás és kreativitás. [Vzájom-
né pôsobenie a kreativita rómskych hudobníkov v Kosove.] Budapest : Magyar Tu-
dományos Akadémia – Zenetudományi Intézet, 2002.

Mimoriadny prínos práce Katalin Kovalcsik bol a je dodnes v odborných kruhoch 
uznávaný. Budúcnosť určite potvrdí hodnotu jej náročnej a nenahraditeľnej výskumnej 
práce. Zostalo po nej množstvo zvukových nahrávok, zápiskov a rukopisov, ktoré ča-
kajú na spracovanie. Odchod Katalin Kovalcsik znamená nenahraditeľnú stratu pre 
romistiku aj pre etnomuzikológiu. Podarilo sa jej upozorniť v medzinárodnom me-
radle na bohatstvo rómskeho folklóru a na to, že rómske piesne a hudba sú rovnako 
hodnotné ako folklórne prejavy ktoréhokoľvek iného etnika.
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